



新时代新征程新伟业

安徽省多措并举为部队输送高素质人才——

打造征集优质兵员“强磁场”

■李春雨 本报特约记者 蔡永连

8月下旬,安徽省巢湖市人武部组织应征青年开展下半年征兵体检。现场,体检高校毕业生比比皆是。同一时间,该省多地院校统计发现,大学生中有参军意向的人数连年增长,参军入伍已成为大学生面对个人成长发展时的优先选项之一。

随着国防和军队现代化建设步伐加快,对高素质兵员的需求日益增加。如何向部队输送更多优质兵员,是国防动员系统各级面临的重要课题。近年来,安徽省持续优化高素质兵员征集环境,打造引才聚才“强磁场”,吸引优秀青年源源不断汇入强军洪流。

“育苗”先培土。安徽省军区10多家干休所荣誉室面向当地大中小学开放,学生们走进荣誉室参观红色展陈,聆听老英雄战斗故事,成为常态活动。

“设计符合青少年认知特点的教育活动”是该省的明确要求。2021年,安徽省人大常委会通过《安徽省红色资源保护和传承条例》(以下简称《条例》),明确教育部门在红色资源传承方面的主体责任。大中小学积极推动

国防教育与学校教学、日常活动有机结合,打造集军事技能训练、红色主题教育、校园国防实践于一体的常态化国防教育体系。全省上百所中小学被认定为全民国防教育示范学校,各地高校军事类学生社团也如雨后春笋般蓬勃发展。

巢湖学院结合校“国旗班”护旗手选拔、国防知识挑战赛等活动,开展国防教育;潜山野寨中学和国防科技大学合作开办“国防科技菁英班”,探索科技强军人才培养新路径;革命老区金寨县开发的“将星璀璨”观摩示范课,以开国将军故事为主线,引导中小学生学习金寨红色历史……

去年,习主席勉励安徽省潜山野寨中学新考取军校的同学的回信,在江淮大地掀起报考军校热潮的同时,也大大激发优秀青年参军报国的热情。今年上半年,该省高校毕业生征集率超过90%。

“村里有四五家放鞭炮,镇上也有好几家在放,就是想表达我们对军人的尊崇……”年初,一则“宿松县小伙

报名参军,村民自发沿途放鞭炮送别”的短视频在当地多家媒体平台开播,迅速登上网络热搜,点击量短时间内即过百万。

每到征兵季,该省市县主要媒体便调动力量浓墨重彩报道参军故事、送兵活动等,让身着戎装、肩披绶带、胸戴红花,准备奔赴军营的优秀青年成为主角和“明星”。

“宣传覆盖面大、密度高,才能更好浓厚舆论氛围,提高全社会关注度。”该省省委宣传部相关领导介绍,征兵宣传关键期,他们聚合全省媒体资源,多渠道投放征兵宣传广告;组织各地党政一把手为征兵工作代言;依托地标建筑举办主题灯光秀;优选高校数量多的线路打造“强军号”地铁专列等。宣传发动冒热气,应征报名有人气。一场场“走心”的征兵宣传活动,奏响逐梦军旅的青春乐章。

出口连着入口,退伍连着入伍。该省各地结合实际,研究制定相关具体措施;天长市推行“带编入伍”政策,市政府拿出一定事业编制用于招录符

合服役条件并通过事业单位考试的应征大学毕业生,签订事业单位聘用意向协议,退役即上岗;宣城市每年一次性拿出至少50个事业编专业技术岗位、管理岗位安置退役士兵。

把兵员送进军营,并不意味着征兵工作结束。为了激励入伍青年扎根军营,该省在做好跟踪保障服务,解决家属难题等方面推出新举措。

该省军区领导告诉记者,着眼提升军人荣誉感获得感,他们将军人“三后”工作纳入地方党政领导班子综合考核、政府目标管理绩效考核和双拥工作考核,推动转业军官机关安置比例、退役士兵事业单位安置比例不断提高;在全省范围内开展以走访慰问送关怀、爱老助老送健康、家属就业送帮扶、子女教育送关爱、保障权益送温暖、尊崇功臣送喜报等“六送”为主要内容的拥军优属活动,发挥双拥优势,为官兵建功军营提供有力保障。

一条条“硬核”举措,带来“强磁场”效应。记者了解到,今年该省下半年高校应征人数远超任务数。



百姓与国防

秋日午后,北京天安门国旗护卫队迎来熟悉的“亲人”——“沂蒙新红嫂”于爱梅。品尝她带来的特产,垫上她缝制的鞋垫,倾听她讲述沂蒙精神,官兵们从身到心都感到暖意融融。

今年71岁的于爱梅出生于山东省沂南县东辛庄村,是“沂蒙母亲”王换于的孙女、“沂蒙红嫂”张淑贞的女儿。多年来,她活跃在沂蒙精神宣讲和拥军一线,先后获评“全国最美拥军人物”“沂蒙新红嫂”等,荣登“中国好人榜”。

“宣讲沂蒙精神和拥军,是我们家的家风。”于爱梅告诉记者,新中国成立后,奶奶王换于和母亲张淑贞依然坚持拥军传统。那时,冬季到沂蒙老区拉练的部队多,晚上一家人围着煤油灯赶鞋垫、做布鞋,忙活到大半夜。于爱梅年龄虽小,但主动帮着大人穿针引线。部队来时,她还会跟着奶奶和母亲一起去慰问,拿着煮熟的鸡蛋塞给战士们。

耳濡目染,于爱梅从小对军人有天然的亲切感。26岁时,于爱梅嫁给军人高征文,从此又多了一个“军嫂”的身份。在她的影响下,她的3个姐妹也都嫁给军人,成为军嫂。

1976年,于爱梅成为一名光荣的人民教师。她将国防知识融入课堂,深受学生欢迎。课余时间,她组织学生到参战老兵、老红嫂等革命功臣家中慰问,通过走近身边英雄、聆听英雄故事,在青少年心中播撒爱党爱国爱军的种子。

“我们一家三代有18人入党、7人参军、1人牺牲。”年过五旬时,于爱梅离开工作多年的教师岗位。她的人生“新规划”,就是将沂蒙精神讲给更多人听,为子弟兵多做力所能及的事,把沂蒙精神代代传承下去。此后,每年“八一”、新兵入伍等时机,于爱梅都要到部队慰问新兵,鼓励他们当好兵、尽好义务。

为了汇聚更多力量,为部队官兵办实事,2004年,她与“全国拥军模范”李秀莲一起,跑遍全县的大小企业,发动大家积极参与拥军。在她的影响带动下,沂南的社会拥军队伍越来越壮大,沂南县红嫂拥军协会应运而生。

从海军临沂舰到阿拉山口哨所,从西沙海防前哨到长白山军营,红嫂拥军协会的拥军足迹遍布大半个中国。

2011年,临沂市在常山庄村建立党性教育基地,建设沂蒙红嫂纪念馆。于爱梅为参加红色研学的学生讲述红色故事。

『沂蒙新红嫂』的拥军情

记山东省沂南县『全国最美拥军人物』于爱梅

■徐兴春 本报特约记者 孔庆珊

为增强讲解的感染力,她经常和母亲张淑贞一起挖掘细节,讨论讲解内容。担任讲解员以来,于爱梅先后为党员干部开展革命传统教育近400场,她所作的报告《沂蒙母亲和她的儿女们》,成为党性教育基地的品牌课程。

2016年,在红嫂拥军协会基础上,于爱梅发起成立沂蒙精神传承促进会,吸引更多志同道合的人参与传承沂蒙精神的事业。

去年“八一”前夕,于爱梅与8名沂蒙精神传承促进会成员组成拥军小分队,行程3300余公里,慰问武警西藏总队林芝支队官兵。那天,官兵吃到于爱梅和红嫂们包的热气腾腾的水饺,感叹“是妈妈的味道”。

上图:8月18日,在沂蒙红嫂纪念馆,于爱梅为参加红色研学的学生讲述红色故事。

徐兴春摄



八月十九日,河南省杞县人武部组织民兵来到八卦亭村和农民一起采摘黄桃。

刘银志摄

江西省抚州市军地合力提升学生军训质效

教官持证上岗 课目优化设置

本报讯 邱欣江报道:“听吧,新征程号角吹响,强军目标召唤在前方……”临近开学,暑气未消,江西省抚州市各高级中学高一新生军训如期展开。操场上,铿锵有力的歌声、口号声此起彼伏。

“组织学生军训是加强全民国防教育、国防后备力量建设和青少年学生素质教育的重要举措。”抚州军分区领导告诉记者,为高标准完成学生军训任务,该军分区按照教育部、军委国防动员部

关通知要求,强化军地统筹协调,与市教体局联合制定《学生军训军地共管问机制》,成立督导组到辖区11个县(区)进行军训工作指导帮带,按照“建强教官队伍、完善方案计划、科学依法组训、全程监管考评”的思路,扎实推进学生军训工作。

军训教官的能力素质,直接影响军训效果。为把好军训质量关,该军分区组织协同各军地单位,抓实军训教官的

申请、政考、面试等环节,确保优中选优。组织通过初步筛选的军训教官进行岗前集训,开展队列、格斗、防护和轻武器射击等课目考核,为通过考核的军训教官颁发资格证书,做到一人一证,持证上岗。

“学生军训不能总是‘老三样’,在站军姿、走队列、整理内务等课目上打转转。”该军分区领导介绍,此次军训,他们优化训练内容,在传统课目基础

上,针对青少年学生特点,增加轻武器模拟射击、战术基础动作、卫生与救护等课目,还邀请老革命、老战士等与学生面对面交流,让参训学生在学习新知识、新技能的同时,强化崇尚军武意识。

砥砺意志品质,收获成长喜悦。“通过参加军事课目训练,聆听老英雄讲红色故事,我更加深刻理解了国防的重要意义和军人的使命。在今后的学习生活中,我要严格要求自己,争取未来考取军校,到军营去磨炼自己。”新生陈伟在军训日记中这样写道。

该军分区领导表示,接下来,他们将持续组织系列活动,常态上好国防教育课,引导青少年学生树立远大理想、厚植使命担当。

■本版责任编辑 辛悦



8月12日,江苏省南京市栖霞区人武部组织民兵应急通信保障分队进行训练。

马泽宇摄